



АРХАНГЕЛЬСКОЕ  
ОБЛАСТНОЕ СОБРАНИЕ  
ДЕПУТАТОВ

В.И. Ленина пл., 1, г. Архангельск, 163000  
тел.: (8182) 21-53-53, 21-56-13,  
факс: (8182) 20-03-43  
e-mail: duma@aasd.ru, http://www.aasd.ru

от 27 АПР 2024 № 02-13/99  
на № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Руководителям законодательных  
органов государственной власти  
субъектов Российской Федерации

(по списку)

Уважаемые коллеги!

Направляем вам копию постановления Архангельского областного Собрания депутатов от 24 апреля 2024 года № 271 «Об обращении Архангельского областного Собрания депутатов к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Абрамченко В.В. о необходимости сохранения понижающего коэффициента при определении платы за аренду лесного участка в 2024 – 2025 годах».

Просим вас поддержать обращение Архангельского областного Собрания депутатов.

Приложение: на 5 л. в 1 экз.

Председатель

Е.В. Прокопьева



## АРХАНГЕЛЬСКОЕ ОБЛАСТНОЕ СОБРАНИЕ ДЕПУТАТОВ восьмого созыва (седьмая сессия)

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 24 апреля 2024 года № 271

Об обращении Архангельского областного Собрания депутатов к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Абрамченко В.В. о необходимости сохранения понижающего коэффициента при определении платы за аренду лесного участка в 2024 – 2025 годах

Областное Собрание депутатов ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Принять обращение Архангельского областного Собрания депутатов к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Абрамченко В.В. о необходимости сохранения понижающего коэффициента при определении платы за аренду лесного участка в 2024 – 2025 годах.
2. Направить настоящее постановление и указанное обращение Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации Абрамченко В.В.
3. Обратиться к сенаторам Российской Федерации – представителям от Архангельского областного Собрания депутатов и Правительства Архангельской области, депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от Архангельской области с просьбой поддержать обращение Архангельского областного Собрания депутатов.
4. Обратиться к законодательным органам государственной власти субъектов Российской Федерации с просьбой поддержать обращение Архангельского областного Собрания депутатов.

5. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель областного  
Собрания депутатов



Е.В. Прокопьева



**ОБРАЩЕНИЕ**  
**Архангельского областного Собрания депутатов**  
**к Заместителю Председателя Правительства Российской Федерации**  
**Абрамченко В.В. о необходимости сохранения понижающего**  
**коэффициента при определении платы за аренду лесного участка**  
**в 2024 – 2025 годах**

Уважаемая Виктория Валериевна!

Архангельская область является регионом с развитой лесоперерабатывающей промышленностью, которая имеет важное социально-экономическое значение, обеспечивая наполнение бюджета и занятость населения. Ведущую роль играют крупнейшие предприятия целлюлозно-бумажной промышленности и лесопиления. Вклад лесопромышленного комплекса региона в российский лесопромышленный комплекс составляет 25 процентов производства целлюлозы по варке, 16 процентов производства бумаги и картона, 8 процентов производства пиломатериалов.

Крупные лесоперерабатывающие мощности регионального лесопромышленного комплекса ориентированы на экспорт. В прежние годы география поставок продукции из Архангельской области охватывала свыше 100 стран. Ключевые рынки располагались в Европе, где были востребованы высококачественные пиломатериалы хвойных пород деревьев северной сортировки и топливные гранулы (пеллеты), выпуск которых рос высокими темпами.

С введением экономических санкций и закрытием европейских рынков предприятия, исторически ориентированные на европейских покупателей продукции лесопереработки, столкнулись с критичным обрушением спроса. На азиатских рынках возник переизбыток предложения российской продукции, что позволяет покупателям диктовать невыгодные контрактные цены. Утяжеляющим фактором для экспортеров Архангельской области является дорогая («длинная») по сравнению с сибирскими и дальневосточными регионами логистика, снижающая конкурентоспособность предприятий Северо-Западного федерального округа.

Экспортные цены на продукцию лесопереработки далеки от показателей 2021 года. По данным статистики, индекс цен производителей по виду экономической деятельности «обработка древесины и производство продукции из дерева» в декабре 2023 года составил 80,8 процента к декабрю 2022 года (в том числе лесоматериалы круглые хвойных пород – 95,8 процента, пиломатериалы хвойных пород – 96,9 процента, щепа технологическая – 76,2 процента). В январе 2024 года индекс цен также снизился, составив 94,0 процента к январю 2023 года.

По обращениям лесопромышленников в целях преодоления кризисной ситуации в перечне поручений Президента Российской Федерации от 22 марта 2023 года № Пр-562 были утверждены меры государственной поддержки отрасли.

Одна из таких мер – адресная поддержка производителей Северо-Западного федерального округа в части расчета платы за аренду лесного участка в 2023 году.

Постановлением Правительства Российской Федерации от 15 июня 2023 года № 987 «О внесении изменений в некоторые акты Правительства Российской Федерации и признании утратившим силу отдельного положения постановления Правительства Российской Федерации от 21 мая 2019 г. № 633» установлено, что при определении платы за аренду лесного участка, используемого для заготовки древесины на территории Северо-Западного федерального округа юридическими лицами или индивидуальными предпринимателями, осуществляющими заготовку древесины, переработку и поставку промышленной продукции лесопромышленного комплекса на экспорт либо состоящими в группе лиц, осуществляющей переработку и поставку промышленной продукции лесопромышленного комплекса на экспорт, к утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 22 мая 2007 года № 310 «О ставках платы за единицу объема лесных ресурсов и ставках платы за единицу площади лесного участка, находящегося в федеральной собственности» (далее – постановление Правительства РФ № 310) ставкам платы за единицу объема лесных ресурсов и ставкам платы за единицу площади лесного участка, находящегося в федеральной собственности, в 2023 году применяется понижающий коэффициент.

Понижающий коэффициент рассчитывается индивидуально для каждого договора аренды лесного участка, а его размер зависит от степени освоения расчетной лесосеки. Условием применения понижающего коэффициента является заготовка древесины в объеме не менее 50 процентов объема древесины, установленного договором аренды лесного участка.

Указанная мера государственной поддержки (применение понижающего коэффициента) была предусмотрена в отношении расчета арендной платы только за 2023 год, при этом ее непосредственная реализация осуществляется в текущем 2024 году.

В Архангельской области по обращениям арендаторов лесных участков перерасчет арендных платежей произведен по 46 договорам аренды лесных участков на общую сумму 121,2 млн рублей. Сэкономленные средства в какой-то мере помогут компенсировать рост финансовых издержек на переориентацию рыночных направлений, поддержать производства и обеспечить социальные обязательства. Но результаты работы лесопромышленного комплекса указывают на недостаточную динамику позитивных изменений. В настоящее время в Архангельской области объемы заготовки древесины, производства пиломатериалов, топливных гранул (пеллет) ниже уровня предыдущих лет, как и в лесопромышленном комплексе России в целом, поскольку основной влияющий фактор – неблагоприятная ценовая среда не устранен.

Следует отметить дополнительно, что постановлением Правительства Российской Федерации от 10 апреля 2023 года № 578 «О внесении изменений в ставки платы за единицу объема лесных ресурсов и ставки платы за единицу площади лесного участка, находящегося в федеральной собственности» утверждены новые подходы к расчету платы за аренду лесного участка, которые применяются для договоров аренды лесных участков, заключаемых с 1 января 2024 года.

Разряды такс при расчете примыкания к пунктам вывозки древесины определяются теперь не в привязке к железным дорогам и автомобильным дорогам с твердым покрытием, а к любой дороге, по которой возможна вывозка. В их числе автомобильные дороги без учета типа покрытия, включая грунтовые.

На основании постановления Правительства РФ № 310 разряд тaks автоматически понижается и влечет рост ставки платы за древесину. На лесных участках, расположенных в южных районах Архангельской области с развитой дорожной сетью, размер платы за аренду лесного участка существенно возрастает. Первый опыт заключенных с начала 2024 года договоров аренды лесных участков показал кратное увеличение стоимости 1 кубического метра древесины на корню и годового объема платы за аренду лесного участка.

Таким образом, до стабилизации рынков сбыта предоставленная льгота в отношении расчета платы за аренду лесного участка в 2023 году не поможет достижению поставленных целей, если не будет усиlena действенными мерами поддержки экспортеров – арендаторов лесных участков. Одной из таких мер должно стать решение о сохранении указанной льготы для экспортеров Северо-Западного федерального округа по платежам текущего 2024 и 2025 годов. Очевидно, что перерасчет платы за аренду лесных участков должен быть произведен в отношении всех договоров аренды лесных участков, в том числе договоров, заключенных с начала 2024 года.

На основании изложенного Архангельское областное Собрание депутатов просит рассмотреть вопрос о сохранении понижающего коэффициента при определении платы за аренду лесного участка в 2024 – 2025 годах.